

市第二人民医院：

做精神病患者的“心灵修复师”

■朱嘉林

在很多人眼里，精神病患者都是“异类”，对精神病专科医院印象最深刻的一扇扇铁门。近日，笔者走进衡阳市第二人民医院（衡阳市精神卫生中心），发现这里与我们印象里的精神病医院截然不同：在医护人员的带领下，有些患者在户外散步、做操、打篮球；有些患者自由地穿梭在科室的走廊里；有些安静地坐在角落里看书……如果不是他们身上穿着的病号服，我们一定不会想到他们是一群病人。

悉心护理 帮助患者恢复生活技能

据悉，设立在该院的衡阳市精神病强制医疗监护区主要收治兴奋吵闹、冲动伤人、毁物、躁狂等伴有严重暴力行为的患者，还有一些经法院判决进行强制医疗的患者以及由市公安局系统送来的肇事肇祸精神病患者和市救助站送来需要救助的“三无”患者。截至2020年11月，医院近3年来共收治肇事肇祸精神病患者58人、“三无”患者574人，目前在院患者99人。医院实行集中收治，统一管理，使患者得到及时有效的医疗救治，防止此类人群因得不到及时救治而发生肇事肇祸行为。

“目前重性精神病患者的护理不仅是基础护理，更重要的是生活护理，帮助患者慢慢恢复生活技能，重回社会。”监护区护士长陈建华介绍，精神病患者住院治疗期间没有家人的陪护，从生活起居到用药检查，都由医护人员照料。由于患者不配合，在生活上对重症精神病患者的照顾可谓是困难重重。“由于重症精神病患者的特殊性，有些患者不愿起床，医护人员就要耐心劝导，有些患者不会洗漱，医护人员也会协助其完成。”

陈建华回忆，去年，患者周某来院后就曾经连续2个月不吃饭，把医护人员送去的食物全部倒掉了，甚至泼到医护人员身上。为了保证周某的营养所需，医生决定通过胃管鼻饲管来补充营养，结果周某就把鼻饲管咬断，医护人员只能绞尽脑汁设法劝说其吃饭。“除了不配合治疗的患者，具有暴力倾向的患者护理起来更是难上加难，他们不仅会攻击医护人员，有时还可能伤害病友。”陈建华坦言，因为长期与他们打交道，医护人员也承受着巨大的精神压力和心理压力。为了防止其攻击周围病友，该院目前实行“分级分类管理”，设立多个单间用于收治隔离伴有严重暴力倾向或行为的患者。医护人员会对此类患者采取一对一24小时不间断的全程监护，待其病情好转后再转到治疗区集中治疗。

多管齐下 做患者的“心灵修复师”

据重性精神病学科四病区主任彭

星介绍，从病情和表现来看，可大体将精神病患者分为兴奋躁动型、幻觉妄想型、抑郁自责型、反复要求自杀型、敏感多疑型、易激惹型等。而公安机关抓获的肇事肇祸精神病患者多属于兴奋躁动型、幻觉妄想型、易激惹型。

“现代社会精神疾病的剧增与高发，除先天性病因外，社会因素不可忽视。”彭星分析，如今，精神疾病患者增多的社会因素主要与生活工作压力大、宣泄渠道变窄有关。社会流动频率的加快和工作中竞争的增强，人们很难有倾诉的心知朋友。同时，由于羞于向陌生人倾诉、没有看心理医生的习惯，造成各种心理障碍、精神疾病随之而来。

“精神疾病患者目前有一个普遍的症状——自知力缺乏，通俗而言，就是已经生病但不自知。”彭星说，精神病患者一般均有不同程度的自知力缺陷，在疾病的不同阶段，自知力的完整程度也不同，并随病情变化，尤其在重性精神障碍如精神分裂、抑郁、躁狂症等症典型阶段，患者通常自知力缺乏严重，极度抗拒就医。因此，他建议精神疾病初期患者可通过网络、讲座、书籍等途径提高自己对常规精神卫生知识的了解，提高对自身疾病的辨别能力，同时根据医嘱及时复诊。当出现睡眠、情绪等改变时，更要积极与医生取得联系，及时调整治疗方案。

值得注意的是，存在幻觉妄想的精神分裂症患者可能因为被害妄想，为求自保而出现攻击行为；也可能因命令性幻听出现伤人毁物或者自杀自伤，严重的精神性疾病患者可能因为强烈的自杀意念出现自杀即扩大自杀行为，为达到“死亡”的目的而肇事肇祸。此外，还有部分人格障碍，如反社会性人格障碍、冲动型人格障碍等也有肇事肇祸的潜在风险。

重性精神病学科

五病区主任邱智向我们说起了他最近接诊的一位患者。一位来自衡阳县的40岁的患者李先生，因连续数天酗酒，和朋友通宵玩

耍，出现妄想症状，总认为有人要追杀他，还在不自知的情况下用刀砍伤了其亲人。家人将其带到该院治疗，通过一周的药物和心理治疗，妄想症状就基本消退，治疗35天后，李先生痊愈出院。

在重症精神病学科，每个病区都有其独特的治疗特色：四病区在常规的药物治疗及心理治疗外，尤为突出工娱治疗，病区有优秀的工娱治疗团队，根据每个患者的不同个体征制定积极有效的个别治疗计划，此外，还有针对全体的团体治疗。多种治疗方法的结合，患者不但疗效更显著，而且在院治疗的配合程度更好，也更利于患者出院后重新回归社会。五病区不定期在患者中开展各项技能培训，包括绘画、书法、音乐、棋牌、运动、舞蹈、手工制品等，通过培训让患者不仅学到一些基本技能，也学习到如何与人相处。

“我们就是精神病患者的心灵‘修复师’，通过形式多样的方法，让独自徘徊的他们不再孤单，通过我们精心的护理、多管齐下的治疗，看到患者精神恢复正常，回归社会，就是我们全体医护人员最高兴的事情。”邱智说。

彭星还从预防上给出建议，当发现家庭成员在言语、情绪、行为及睡眠等方面出现明显的反常时，应当加强关注情况变化；不要盲目信任网络咨询、不迷信，尽早与正规的医疗机构取得联系。他强调：“早发现、早治疗，才是最根本的解决方法，如果存在冲动行为或有潜在的危险性，还可向社区及公安机关寻求帮助。如果是既往曾就诊过的患者，家属还要关注患者的服药情况，按医嘱及时带患者复诊。家人要加强监护，对家人健康教育，有复发症状要及时联系医生，做好随访。”

齐抓共管

患者康复还需多方努力

精神病康复回家后也面临着多方困难：长期服药的费用对家庭经济上造成的困难、邻居或社会对患者的歧视、家人对患者康复护理的不了解、无法正常上班又独居在家造成心理压力……不少患者因此再次复发。

发病，病情加重。

据悉，精神病的特点就是反复多变，因此后续治疗很关键，这其中社会支持体系的作用很重要。市第二人民医院院长陈欣说：“对精神病人来说，医院只能承担短期救助功能，患者还需社会和家庭的‘接手’。患者的家属、所在单位、社区、村镇及担负社会管理职能的国家机关都要对患者齐抓共管，才能防止精神病患者再次复发。”

“要建立起完善的社区康复服务体系，切实推动精神疾病患者更好地回归社会。”陈欣认为，社区在精神病患者发现、收治、康复、管理各个环节上都发挥着至关重要的作用。

“很多社区医生都不是专业的精神科医生，希望能够在我们的指导下能提高基层医生在精神疾病领域的专业知识水平。”陈欣表示，作为市级精神病医院，第二人民医院不仅要及时处理治疗疑难重症精神病，此后也将通过高频率的知识培训，帮助县级及以下医院和社区提升精神疾病的识别和收治能力，打通精神病患者康复的“最后一公里”，提高社区工作者对重症精神疾病的鉴别能力，在社区基层就可实现精神病患者的分级分类转诊，除“三无”和肇事肇祸的强制病人必经收治到定点医疗机构外，必须尊重其他患者及患者家属意愿，社区、村委会、民政、残联、公安、司法在尊重患者及家属意愿情况下进行分级分类就诊，努力送诊到相应精神卫生医疗机构，根除精神病人收治乱象。做好患者后期康复管理工作，促使患者更好地恢复社会功能，降低肇事肇祸事件的发生。

“当然，仅仅靠医护力量也是远远不够的，精神病患者是弱势群体，希望社会各界都能给他们多一些关爱，多一些帮助，多一些接纳。”在陈欣看来，应该要加大重性精神疾病的宣教工作，提高市民对精神疾病的认识，普及疾病的预防工作，让市民多多关注这一群体，减少对这类疾病患者的歧视，才能更快地帮助其康复。

此外，陈欣期望政府加大对精神病患者治疗政策的倾斜力度，建立健全经济保障机制，特别是对初发、反复发作群体的费用保障，缓解精神疾病患者家庭的经济困难。陈欣表示，今后该院将更加重视精神疾病患者康复器材、设备的添置和建设，改善医院的住院环境，增强抢救能力和应急能力，帮助患者更好康复；同时加强与政府、民政、公安等部门的合作，促进重性精神疾病的规范管理，畅通就诊绿色通道，简化流程，缓解患者看病难的问题。



舒适的病房内部

干净整洁的走廊

健康

衡阳市中心医院 衡阳日报社健康工作室 主办



衡阳市中心医院

仁心仁术

济世济民



院本部 地址：衡阳市雁峰路12号（雁峰公园斜对面）
华新院区 地址：衡阳市华新开发区光辉街31号（太阳广场旁）

急救电话 8120888

市第一人民医院引入全自动血液分析流水线

检验报告单半小时可取



全自动血液分析流水线

本报讯（朱嘉林）近日，衡阳市第一人民医院检验科引入了一条全自动血液分析流水线，患者只需抽2毫升就能实现血液分析、血涂片制、染色完全自动化，实现检验科工作效率的全面提高及检验流程的全面改善。同时，检验全程自动化，降低了院感风险，检验报告出来的时间比之前大大缩短，半小时后即可取检验报告单，数据更精准，检验更高效。

目前，该院已拥有全自动化生化免疫流水线、尿液分析流水线、血液分析流水线的成功安装，意味着衡阳市第一人民医院检验科三大检验项目全部实现全自动智能化流水线的操作，代表着该院高精尖的检验水平。该院检验科主任伍宁表示，建设成为区域检验中心是该科一直以来的奋斗方向，三大全自动流水线检验项目，实现了生化、免疫、急诊检验等平台的全面优化整合，并全面加快了检验速度，提升了院内体检项目的检验量，可接收更多外院送来的血液检验标本，将为全市临床与患者提供高质量的医学检验服务。

近年来，该院检验科共主持省、市级科研项目3项，参与4项，发表SCI科研论文3篇，CSCD论文6篇，其他核心期刊论文10余篇。科室始终坚持“质量第一，服务第一”的原则，全心全意为临床服务、为患者服务。同时，检验科加强与临床的沟通，开展临床会诊与咨询，不断改进工作流程，引进一系列新技术、新项目，全面提高了检验科综合实力，连续四年获得湖南省临床检验室质量评价先进单位。

心脏“总开关”受阻 超声助力打通血管

市第一人民医院为一名高危左主干病变患者行介入治疗

本报讯（朱嘉林）近日，市第一人民医院心血管内科成功为一名高危左主干—前降支、左主干—回旋支严重狭窄病变患者进行了血管内超声指导下的冠脉介入术。手术采用经典术式DK-Crush，为一名75岁患者的左主干病变实施了完全血运重建，术后3天，患者恢复良好，症状消失，顺利出院。

据悉，患者胸闷气短、反复心绞痛已有一年多，这期间靠药物已无法缓解疼痛症状，遂来到市第一人民医院心血管内科就诊。入院冠脉造影检查发现是冠状动脉左主干—前降支中段弥漫性病变，最狭窄处为90%，左主干—回旋支病变，回旋支开口狭窄75%。冠状动脉左主干是左冠状动脉的“总开关”，70%以上的心肌血液都由此供应，该处位置重要，结构复杂，人称“生命线”，一旦狭窄堵塞，极有可能导致心肌缺血、缺氧或坏死，引发心肌梗死，严重的直接导致心脏猝死。

如何成功完成血管血运重建成为治疗的关键，根据冠脉造影结果，进行SYNTAX评分大于33分，首先应考虑选择心脏冠脉搭桥进行治疗，然而患者前降支全程弥漫性病变，冠脉搭桥手术的“桥血管落脚点”的位置不合理，且患者及家属拒绝冠脉搭桥。因此，经充分准备，心导管室主任全昌发团队精心为患者制定了周密的治疗策略及术前评估，由心血管内科副主任

于刚作为术者、副主任何勇作为助手，在血管内超声（IVUS）指导下为患者的冠脉病变行介入手术（PCI）。

于刚表示，该手术是一例高难度、高风险的介入手术，患者合并有高血压、糖尿病等多种疾病，冠脉呈弥漫性病变，伴有钙化，病变位置涉及左主干前三叉，是一个特殊的血管分叉部位，因此，术中如果出现意外或发生支架内血栓会出现灾难性后果，故在做计划时要充分考虑这些状况以降低风险；术中操作应做到快、准、稳，对每一步操作可能造成的风险做到提前避开及预防。在血管内超声指导下，一幅幅图像清晰呈现，于刚快速仔细阅读图像，分析测量病变血管，狭窄程度、病变长度、斑块性质，准确选取支架规格，成功完成冠状动脉左主干—前降支、回旋支病变的介入手术。

术后血管内超声显示，左冠状动脉主干、前降支、回旋支血管狭窄解除，支架精准定位，大小与原血管匹配，支架膨胀充分，贴壁良好，远端血流好（TIMI 3级）。据悉，血管内超声被称为透视冠状动脉“第三只眼”，是将圆珠笔尖粗细的超声探头送入目标血管内，超声探头在血管腔内360度扫描，将冠脉血管内病变“看”得更仔细，不仅弥补了仅靠肉眼分析病变程度的不足，还提高了病变诊断的准确性，更为冠脉介入治疗策略的制定、支架选择和术后效果评价提供了精准信息。

